

## 第三部分 语言文字应用

### 专题十一 语言表达准确、连贯、得体

#### 高考命题2 语言表达得体、准确

考题分层刷 状元睿智涂

A组 全国统一命题卷题组

B组 地方自主命题（省市）卷题组

复习划重点 状元炼技法

A层 复习划重点

B层 技法超聚焦

A组 全国统一命题卷题组

第1题

第2题

第3题

第4题

第5题

第6题

第7题

第8题

## 题组 1 语言表达得体

1. [2018·全国卷Ⅰ，20]下面是某校一则启事初稿的片段，其中有五处不合书面语体的要求，请找出并作修改。(5分)

我校学生宿舍下水道时常堵住。后勤处认真调查了原因，发现管子陈旧，需要换掉。学校打算7月15日开始施工。施工期间正遇上暑假，为安全起见，请全体学生暑假期间不要在校住宿。望大家配合。

- 答案：(示例)①“堵住”改为“堵塞”；  
②“管子”改为“管道”；  
③“换掉”改为“更换”；  
④“打算”改为“计划”；  
⑤“正遇上”改为“正值”。

**解析：**这是一则启事，应该采用书面语，题干中也有“不合书面语体的要求”的提示。“堵住”“管子”“换掉”“打算”“正遇上”这些都是口语，为了和启事的书面语风格一致，应将它们改为相应的书面语。

2. [2018·全国卷Ⅱ，20]下面是某报社一则启事初稿的片段，其中有五处词语使用不当，请找出并作修改。要求修改后语意准确，语体风格一致。(5分)

如果您是重大事件的参加者，事故现场的目击者，业界内幕的打探者，社会热点的关爱者……请与我报“社会深度”栏目联系。本栏目长期公开征询有价值的新闻线索，等着您的支持。

- 答案：(示例)①“参加者”改为“亲历者”或者“参与者”；  
②“打探者”改为“知情者”；  
③“关爱者”改为“关注者”；  
④“征询”改为“征集”；  
⑤“等着”改为“期待”或者“等待”。

**解析：**首先要准确理解所给材料的基本意思：为报纸栏目征集新闻线索。根据语境，注意词语的正确搭配、语体色彩及其表达效果等。“参加”的一般是某种组织或某种活动，而“重大事件”既非“组织”，亦非“活动”，可用“参与”或“亲历”。与“业界内幕”相搭配的，应该是“知情者”，即知道事件情节的人。“关爱”指关怀爱护，对“社会热点”应该是“关注”。“征询”指征求询问(意见)，报社的栏目应用“征集”，即收集。“等着”生硬且口语化，可改为“期待”或者“等待”。

3. [2018·全国卷Ⅲ，20]下面是一封信的主要内容，其中有五处不得体，请找出并作修改。(5分)

获悉文学院下周举办活动，隆重庆贺先生教书50周年，我因俗务缠身，不能光临，特惠赠鲜花一束，以表敬意。随信寄去近期出版的拙著一册，还望先生先睹为快。  
盛夏快来了，请先生保重身体。

- 答案：(示例)①“教书”改为“从教”；  
②“光临”改为“前往”或“参加”；  
③“惠赠”改为“奉上”“奉送”或“敬赠”；  
④“先睹为快”改为“指正”或“斧正”；  
⑤“快来了”改为“将至”或“将临”。

**解析：**表达得体要注意，这是书信，应该采用书面语，“教书”“快来了”都是口语化的语句，应将“教书”改为书面语“从教”，“快来了”改为书面语“将至”或“将临”。“光临”是指宾客到来，敬辞，只能用于他人，不能用于自己，应改为“前往”或“参加”。“惠赠”指对方赠予(财物等)，敬辞，只能用于他人，不能用于自己，应改为“奉上”“奉送”或“敬赠”。“先睹为快”指以先看到为快事，形容殷切盼望。不能叫恩师殷切盼望看到自己的书，用于此处不得体，应改为“指正”或“斧正”。

4. [2017·全国卷Ⅱ，19]下列各句中，表达得体的一句是（    ）(3分)
- A. 我刚在姑姑家坐下来，她就有事失陪了，我只好无聊地翻翻闲书，看看电视。
- B. ✓ 这么珍贵的书您都毫不犹豫地借给我，太感谢了，我会尽快璧还，请您放心。
- C. 这种壁纸是最近才研制出来的，环保又美观，贴在您家里会让寒舍增色不少。
- D. 我们夫妇好不容易才得了这个千金，的确放任了些，以后一定对她严格要求。

**答案：B** **解析：**A.失陪：谦辞，客套话，表示不能陪伴对方。该词仅能用在自己身上，在本句中却用在“她”身上。C.寒舍：谦辞，只能形容自己的屋舍。在本句中却用来修饰他人的屋舍。D.千金：敬辞，指别人的女儿。在本句中却用来指自己的女儿。

5. [2017·全国卷III, 19]下列各句中, 表达得体的一句是( ) (3分)

- A. 他是个可怜的孤儿, 小时候承蒙我父母照顾, 所以现在经常来看望他们。
- B. 杨老师年过七旬仍然笔耕不辍, 作为他的高足, 我们感到既自豪又惭愧。
- C. ✓ 这篇文章是我刚完成的, 无论观点还是文字都不够成熟, 请您不吝赐教。
- D. 由于路上堵车非常严重, 我赶到约定地点的时候, 对方早已恭候多时了。

**答案: C** **解析:** 要弄清谦敬辞的使用对象, 是用于自己还是用于对方。**A.承蒙:** 敬辞。客套话, 受到。表示受到别人的某种帮助而心怀感激。只能用于自己。此处叙述的是“他”受到“我”父母的照顾, 不能用“承蒙”。**B.高足:** 敬辞。称呼别人的学生。不能用于自称。**D.恭候:** 敬辞。恭敬地等候, 用于自己。说别人等待自己时不能用“恭候”。

## 题组 2 语言表达准确

6. [2017·全国卷 I , 21]下面文段有三处推断存在问题, 请参照①的方式, 说明另外两处问题。(5分)

高考之后, 我们将面临大学专业的选择问题。如果有机会, 我要选择工科方面的专业, 因为只有学了工科才能激发强烈的好奇心, 培养探索未知事物的兴趣, 而有了浓厚的兴趣, 必将取得好成绩, 毕业后也就一定能很好地适应社会需要。

①不是只有学了工科才能激发好奇心。

②不是有兴趣就一定能取得好成绩。

③不是成绩好就一定能很好地适应社会需要。

**解析：**本题考查语言表达准确的能力。首先，明确所给文段的主旨：选择工科方面的专业的好处。再次，仔细研读内容，找出推断存在问题之处。文段中“有了浓厚的兴趣，必将取得好成绩”推断不合理，取得好成绩的因素有很多，浓厚的兴趣只是其中之一。“取得好成绩，毕业后也就一定能很好地适应社会需要”的推断也不合逻辑，成绩好坏与能否很好地适应社会，不存在必然联系。最后，参照例①的方式表达出来即可。

7.[2017·全国卷Ⅱ，21]下面文段有三处推断存在问题，请参照①的方式，说明另外两处问题。(5分)

云南的“思茅市”改成“普洱市”，四川的“南坪县”更名为“九寨沟县”后，城市的知名度都有了很大提高，经济有了较快发展，可见，更名必然带来城市经济的发展。我市的名字不够响亮，这严重影响了我们的经济发展。如果更名，就一定会带来我市的经济腾飞，因此，更名的事要尽快提到日程上来。

①更名并不一定能带来城市的发展。

② 城市名字不够响亮并不一定会严重影响经济发展。

③ 更名并不一定会带来经济腾飞。

**解析：**本题考查语言表达准确的能力。文段共有三句话，每句话中各有一处推断，要把太绝对的词语改过来。城市的名字响亮与否，与城市经济发展的快慢不存在必然的关系。如果仅更改城市名字，但不改善城市经济发展的环境，不提高相关部门的办事效率和服务水平，不解决交通拥堵问题，城市经济也未必会腾飞。故第一句的推断是“更名必然带来城市经济的发展”，“必然”太绝对。第二句的推断“我市的名字不够响亮，这严重影响了我们的经济发展”，“严重影响”太绝对。第三句的推断“如果更名，就一定会带来我市的经济腾飞”，“一定会”太绝对。

8. [2017·全国卷III, 21]下面文段有三处推断存在问题, 请参照①的方式, 说明另外两处问题。(5分)

“爆竹声声除旧岁”, 说的是欢度春节时的传统习俗。春节燃放烟花爆竹虽然喜庆, 但会带来空气、噪声等环境污染问题, 还可能引发火灾, 一旦引发火灾, 势必造成人身伤亡和财产损失。现在很多城市已经限制燃放, 这样就可以避免发生火灾, 而且只要限制燃放, 就能避免环境污染, 让空气新鲜、环境优美。

- ①火灾不一定会造成人身伤亡。
- ②限制燃放烟花爆竹并不一定能避免火灾的发生。
- ③不是限制燃放烟花爆竹就能避免环境污染。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/738131040014006121>